

警方提醒

平平无奇的QQ汽车，竟被改装成“移动加油站”

民警:不要为了贪便宜去买“黑汽油”

通讯员 唐汉民

把面包车、QQ汽车随意改装一下，就当成了“移动加油站”，开到路边兜售“黑汽油”。上周，桐乡查获了这起非法购销汽油的违法犯罪行为。

QQ汽车变身“加油站”

桐乡交警大队开发区(高桥)中队接到群众举报，称某男子驾驶一辆改装车在兜售汽油。通过视频跟踪等手段，调查人员很快就锁定嫌疑车辆的行动轨迹，随即设卡拦截，将嫌疑车辆截获。

司机姓张，2012年从江西来到嘉兴，一直做羊毛衫生意，因经营不善欠下了高额债务。一次，张某看到路边有人在倒卖汽油，他觉得既简单又来钱快，很是动心，觉得这是一个赚钱的好机会。

说干就干，张某立马搞来了一辆二手的五菱面包车和一辆QQ小轿车。接着，又网购了防爆加油机、电瓶、塑料油桶等设备，然后把两辆车的后座拆除，再将设备安装在上面，就成了两个移动的“加油站”。

改装后的面包车能储存1800升汽油，QQ汽车则能装350升汽油。张某将面包车停在路边，将其当作燃料仓库，他则开着QQ车出去购销汽油。

刚开始，张某学着别人，将车停在路边守株待兔。没想到，

还真有些跑长途运输的大货车司机来问是不是回收汽油、柴油。就这样，张某解决了油的来源问题，接下来要将收购过来的油加价卖出去，以赚取差价。自4月底到9月初，张某开着“移动加油站”往返桐乡及周边乡镇，非法兜售汽油、柴油。仅8月份，张某的销售额就高达6万余元。

目前，张某因违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品，涉嫌危险驾驶罪和非法经营罪，已被警方立案调查。

“黑加油站”的油靠谱吗？

一个正规加油站项目，从立项到建成要依法依规办理相关手续，工程复杂，成本高昂。而“黑加油站”站则简单得多，甚至只要一辆车、一条船就能买卖燃油。

然而这种油看似便宜，实际上存在很大的安全隐患。

首先，流动“黑加油车”就是一颗“流动炸弹”，一旦遇火极易发生燃烧甚至爆炸，后果不堪设想。

其次，“黑加油站”的油出处不得而知，很多是不合格的，未经国家标准检验，质量堪忧。有的“黑加油站”为了牟利，会往正规油里加劣质油。而使用劣质油，会导致汽车产生过多积碳，影响发动机的运行。

此外，有的加油机还被动过手脚，车主实际加到的油量会大打折扣。

警方提醒，作为驾驶人，切莫为了贪便宜去买“黑汽油”。

法治漫画



严格管理

《三亚市餐厨垃圾管理规定》日前出台，对餐厨垃圾定义、行政管理体制、特许经营管理制度、相关主体义务、监督管理措施等进行严格界定，违者最高可处罚100万元。据了解，这是海南省首部餐厨垃圾管理地方性法规，将于10月1日起施行。新华社发 王琪 作

生活与法

你选号码我买单，彩票中奖该归谁？

见习记者 周诗宇

近日，一位读者致电本报，称自己中了200元彩票，这本是一件小幸事，没想到却因此和男友闹起了分手。这是怎么回事呢？

来电的读者小遥告诉记者，自己和男朋友小冯恋爱3年，原本感情很好，都打算结婚了。前些日子，两人路过一家福利彩票店门口，想着还没有一起买过彩票，便一拍即合地走了进去，小遥选了数字，小冯付了钱。

到晚上开奖时，两人惊喜地发现，这个号码还真中了200元。小遥说，当时她开玩笑地问了一句，“这要是中了200万元那该怎么分呢？”结果小冯脱口而出：“不管是200元还是200万，你都分不着，因为买彩票的钱是我出的呀。”

一听这话，小遥高兴不起来了，觉得男朋友一点都不想着她。两人由此开始较起了真，为这200元到底该归谁吵得不可开交。小遥觉得，买彩票能中奖，关键是选对号码，我又不是没钱买，号码是我选的，中了奖就该是我的功劳。小冯却坚持认为，谁出钱买的彩票，奖金就该是谁的。

“像我们这种情况，奖金到底该归谁呢？”小遥希望能有个答案。

北京京师(杭州)律师事务所律师 金华杰：

这种情况下，首先我们要判断“买彩票”这个意思表示是哪一方做出的。如果只是女方想买彩票，将意思表达给男方，让男方去购买，一般认为男方是一个代

其购买的行为，那么这张彩票应归女方所有，兑得奖金也应归女方个人所有。

如果说，买彩票这个想法是双方的共意，那么这是一个共同购买的行为。上述情况，两人是本着“一起买彩票”的主观心理而“一拍即合”，从决定买彩票到购买行为完成都是双方合意，那么男方购买彩票的行为，可以认为是男女双方共同意思表示所决定的，因此彩票和奖金应该归双方共有。

假如双方现在要求分割奖金，根据物权法第一百零三条，“共有人对共有的不动产或者动产没有约定为按份共有或者共同共有，或者约定不明确的，除共有人具有家庭关系等外，视为按份共有”，鉴于上述双方并非家庭关系，那么可以认为该奖金是双方按份共有。

从女方描述的情况看，购买彩票前，双方并没有约定怎么分奖金，那么根据物权法第一百零四条，“按份共有人对共有的不动产或者动产享有的份额，没有约定或者约定不明确的，按照出资额确定；不能确定出资额的，视为等额享有”，可以按照出资额也即买彩票所花费的价钱来确定双方份额。上述情况下，考虑到当事人为亲密的情侣关系，双方又是合意购买彩票，一般来说，男方付钱可视为为女方垫付了部分价款，因此也就无法确定各自的出资额，故双方应等额享有这笔奖金。

当然，在司法实践中，还是要根据案件的事实、双方的举证等情况进行综合判断。

你问我答

孩子成绩越补越差 交的培训费能退吗

刘女士问：

2018年初，女儿小涵(化名)正在上小学五年级，成绩一直徘徊在班上十来名。为了让女儿的成绩有所进步，当年1月17日，我与某培训机构的孙先生签订了一份补习协议，希望小涵的功课能在辅导下有所进步。

依据协议，由培训机构辅导小涵的语文、数学至初三，如涉及物理、化学、英语、生物等学科，需提供学习方法指导。如需另外补课，由培训机构来推荐优秀教师或方法教学。

协议中约定，小涵在小升初考试中，语文、数学需达到较高的水平，未达到将退全款。进入初中后，全面学习初中奥数，达到全年级数学前30名的水平。

这份补习协议的培训总费用共8万元，分两次付清。我先是预交了5万元学费，待女儿小升初进入重点实验班后，再支付剩下的3万元。

本以为签了协议，便可高枕无忧，谁曾想事与愿违。培训半年后，小涵在学校的考试中，成绩严重退步，丝毫看不出补习的效果，我去找孙先生理论。

可孙先生百般推脱，称学费已经给了上课老师，很难再要回来，况且还有一些学习用的材料费也退不回来。

我现在不想让孩子继续补习了，这种情况下，我是否可以不用支付剩余的3万元，而培训机构是否应该退还我5万元？

律师答复：

根据合同法第8条：“依法成立的合同，对当事人具有法律约束力。当事人应当按照约定履行自己的义务，不得擅自变更或者解除合同。依法成立的合同，受法律保护。”刘女士与某培训机构签订的补习协议合法有效，合同双方均应履行自己的法定义务。

对刘女士来说，其义务是应当依约及时缴纳学费；对培训机构来说，其义务是应当依约提供教育辅导，同时履行“小涵在小升初考试中，语文、数学需达到较高的水平，未达到将退全款”的承诺。

首先，针对刘女士是否需要支付剩余的3万元问题。根据民法通则第62条规定：“民事法律行为可以附条件，附条件的民事法律行为在符合所附条件时生效。”合同法第45条也规定：“当事人对合同的效力可以约定附条件。附生效条件的合同，自条件成就时生效。附解除条件的合同，自条件成就时失效。”本案中，根据双方签订的协议，待刘女士女儿小涵升入重点实验班后，才需要支付剩余3万元。因此，此时合同中剩余3万元支付条件未成就，刘女士无需支付该笔款项。

其次，针对已交纳的5万元是否需要退还的问题。协议约定“小涵在小升初考试中，语文数学需达到较高的水平，未达到将退全款”，根据上述条款规定，也就是说附解除条件的合同，只有在条件“小涵在小升初考试中，语文、数学未达到较高水平”生效时才能解除合同，并要求退还全部款项。而此时，小涵还未参加小升初考试，退款条件未成立，因此刘女士暂时无法要求培训班退款。

浙江东唐人律师事务所律师 费耀